

一刀一锉锤炼初心

■记者 钟鑫媛 通讯员 钮宇萍

“这艘船模的主体基本完成了，接下来还要打磨。”在铿锵斧锯声中，记者走进了汪抑凡的工作室，满眼都是制作船模所需的各种工具，工作台上还摆放着他的最新作品。

今年41岁的汪抑凡从小就对手工制作感兴趣，2018年他回到嘉兴，正式跟着省级非物质文化遗产“南湖画舫”传承人韩鸣华学习制作红船船模。船模制作工序非常烦琐，制作一艘船模需要掌握多种手工艺，身兼数行，如钳工、车工、木工。他跟着师父从选材到画线、从开榫到打眼、从雕花到组装，简单的动作被他重复了成千上万次，手上时常被工具磨得起泡，也曾被锯子凿子伤过手，腰也疼得坐不住，但痴迷和热爱战胜了一切。

技艺在反复练习中不断精进，心性也在一次次打磨中渐渐成熟，细微的技艺便镶嵌进了他的骨髓里。慢慢地，汪抑凡补齐了短板，掌握了技巧，在师父的带领下，亲手制作出了第一艘完整的红船船模。看着一堆平平无奇的木块在自己手中雕琢成器，变成一艘精致的红船模型，满满的成就感让他体会到了选择做木工的初心。

“船模讲究等比例缩放，真实的红船是什么构造、有什么装备，船模

上也得有，不能只是简单的一个船壳。”汪抑凡说。为了学习制作红船模型，完美将红船复刻出来，他多次到南湖瞻仰红船，一寸寸琢磨构造，做到对红船的构造了然于心，痴迷地造出一艘又一艘满载历史的红船船模。

“做船模除了熟能生巧，最重要的就是怀揣着的那份热爱。”汪抑凡告诉记者，要将船模做得精美，还需要对整体造型到各个部件的尺寸进行整体把控，这个过程需要极大的耐心和细心。一艘船模上，舵、帆、舵、锚，各种零件多达上百个，每个零部件都要精雕细琢，不允许有一点小瑕疵，制作过程十分复杂，对手上功夫要求极高，一系列流程下来，少则几天、多则数月才能完成船模的制作。

精雕细琢的过程，造就了汪抑凡精美绝伦的船模作品，也成就了他的木工及木雕工艺。当记者问起他最满意的一件作品时，他的脸上不由露出了自豪的笑容，那是2021年他送去参加第四届嘉兴市工艺美术精品展的一艘红船船模，整个模型由金丝楠木做成，真正做到了“百分百还原”，比如船舷荡下来的板，真正的红船用什么样的链子，这艘船模也用什么材质，就连绑绳子的打结方式也做到了一模一样。

一刀一锉地锤炼，汪抑凡一直坚持弘扬中国传统木工技艺，推广

“南湖画舫”非遗技艺。作为专业人员，他擅长引进新技术、新工艺、新材料，将艺术设计与传统工艺品相融合，研发了多款不同形式的文创产品，在传承传统手工艺的同时不断创新。

去年12月，汪抑凡正式与南湖新区余新镇普光村结对，带着“普光小木匠”木工技艺文化公开课赋能乡村共富项目，在村子里扎下了根。每个月4次的木工研学课堂是他作为嘉兴市文化特派员工作的一部分，至今参与课程的小朋友已经超过了300人次。

现在，汪抑凡正在思考如何让传统木工技艺能够被更多人了解和传承，“传统木工技艺的门槛比较高，我们希望循序渐进地让小朋友们多接触木工技艺，体验木工技艺，爱上木工技艺。”汪抑凡说话时，眼神里充满了匠人的专注和执着。



扫一扫 看视频

达人



【达人名片】

汪抑凡，浙江省青年工匠、嘉兴市工艺美术师、手工木工高级技师、嘉兴市文化特派员、嘉兴市汪抑凡技能大师工作室负责人、嘉兴市红船船模木工研习基地负责人、浙江省非物质文化遗产“南湖画舫制作技艺”传承人。

关键词：传承 初心
技能指数：★★★★
难度指数：★★★



翩翩起舞

白露已过，一只美丽的候鸟途经南湖，在湖面上“翩翩起舞”。

■摄影 唐侠



趣味摄影

你拍我拍大家拍

QUWEI SHEYING

投稿邮箱 jbnhxw@163.com
联系电话：82838467

让我们用镜头记录下身边的趣事、感人画面和幸福瞬间，通过我们的栏目，与大家分享快乐和感动。栏目统筹：许冰洲。（请未留联系地址及姓名的作者速与我们联系，以便寄酬。）

让爱的火种在南湖畔生生不息

南湖街道公益项目红色接力温暖禾城

■记者 何金妹 通讯员 金蝶

本报讯 9月6日上午，记者在南湖区南湖街道南湖天地走访发现，商场的21个宣传屏都在循环播放久久公益节的宣传海报，吸引了众多市民驻足观看。

“昨天正好是第九个‘中华慈善日’，我们以此为契机，依托浙江省北京师范大学南湖附属学校教育基金会，引导社会组织、爱心企业开展‘红色接力·温暖禾城’社会组织助力公益项目。”南湖街道社工站工作人员张亚萍说，希望通过社会各界

的力量，精准对接并实现困难家庭的微小愿望，久久公益节的宣传海报将在南湖天地的21个宣传屏上播放5天，通过宣传鼓励高收入群体、企业家开展结对帮带、慈善捐赠。

“红色接力·温暖禾城”社会组织助力公益项目，创新性地采用了“一对一”精准对接模式。通过建立微心愿数据库，匹配社会各界爱心人士、企业及组织的捐赠意愿，实现心愿与资源的无缝对接；同时，设立项目监督小组，全程跟踪心愿的实现过程，确保每一份爱心都能准确

无误地送达需要帮助的家庭手中。记者现场扫码了海报上的二维码进去，看到整个页面借助腾讯的公益平台，可以按照自己的意愿献出一份爱心。

据悉，该项目启动以来得到了社会各界的热烈响应和广泛参与，从普通市民到企业经营者，从退休老人到在校学生，大家纷纷伸出援手，用实际行动支持这一爱心事业。南湖天地商圈爱心企业嘉兴据于德餐饮管理有限公司助力辖区的14户困难家庭圆梦，运营总监洪莹表示：“这些微心愿虽小，但足以温

暖人心，我们愿意成为爱的传递者，让禾城因爱而更加美好！”

截至目前，“红色接力·温暖禾城”社会组织助力公益项目圆梦微心愿32个，惠及群体38人。

“这个公益项目将作为我们街道的一项长期公益活动持续开展下去，现阶段正面向困境儿童筹集爱心。”南湖街道办事处副主任钟金石韵说，接下来街道还将不断优化服务机制，拓宽资源渠道，吸引更多社会力量加入，共同构建禾城更加和谐、温暖的社会环境，让爱的火种在南湖畔生生不息。



连线时间：9月7日
文字整理：记者 朱弼瑜
图片由相关村（社区）提供

反诈活动不停歇

播报人：南湖区七星街道湘城社区党委书记 王建基

9月7日上午，七星街道湘城社区携手市公安局及市青少年宫，面向辖区青少年开展“青春无诈 平安嘉兴”网络安全宣传周主题活动，提高他们对网络诈骗的防范能力。

活动从一场充满趣味的“击鼓传花”游戏开始，通过轻松的破冰环节，青少年们被引导到网络安全的话题上。每次鼓声停下，手握花球的同学就站起来分享一条关于网络安全知识或是预防网络诈骗的小贴士。游

戏不仅拉近了彼此距离，更让大家在轻松愉快中中学到了实用的安全知识。

活动中，民警还为孩子们详细讲解了网络安全的方方面面，涵盖了如何识别网络谣言、防范针对学生的网络诈骗、保护个人隐私等内容，并提供了具体的网络安全技巧，帮助青少年更好地应对网络风险。活动最后以知识竞答的形式收尾，青少年们踊跃抢答，现场气氛热烈，民警也针对每个问题进行了深入讲解。

花香四溢谢师恩

播报人：南湖区东栅街道九曲社区党委书记 陈燕红



9月6日，九曲社区联合嘉科养老老中心组织了一场花香四溢的“感恩教师节”主题活动，向为教育事业奉献青春的老教师们致以最崇高的敬意和最诚挚的祝福。

社区工作人员首先向参加活动的老师们表达了感谢，赞扬了

他们默默奉献、甘为人梯的“园丁精神”。在花艺DIY环节，大家一边听志愿者讲解修剪、装饰技巧，一边精心地修剪花枝，巧妙搭配色彩，创作属于自己的花艺作品。鲜花绽放，老师们脸上也洋溢着幸福的笑容。

“家门口”的文化盛宴

播报人：南湖区新嘉街道清华社区党委书记 杜丽华

9月6日，清华社区新时代文明实践家园里，清华越剧班开班活动拉开帷幕。

阿姨们围坐一圈，听越剧老师一字一句地讲解越剧的基本知识和技巧，并聚精会神地听着、记着，一字一句地模仿，一腔一调地琢磨，一边还进行各种动作练习，将越剧的柔美与力量完美地结合

在一起。有些新加入的成员虽然不太熟悉节奏和调子，但也热情高涨，一遍又一遍地练习着。

“清华越剧班成立于2014年，现有40多名学员。”清华越剧团团长徐阿姨介绍，大家每周五相聚在清华社区文化家园学习越剧，共同享受家门口的“15分钟文化圈”。

急救知识送进企业

播报人：南湖区南湖街道民北社区党委书记 李健



每年9月的第二个周六是世界急救日。9月5日下午，民北社区红十字会的志愿者们携带着急救知识宣传手册，走进辖区多家企业。

这些手册内容丰富，涵盖了基本急救原则、常见急症的应急处理、心肺复苏术(CPR)的操作

步骤、创伤救护技巧以及常见意外伤害的预防措施等，旨在为企业员工提供一套全面、实用的急救知识指南。

活动现场，志愿者们不仅发放了手册，还结合实际，用通俗易懂的语言向企业负责人讲解了急救知识的重要性。

南湖区人力社保局不断促进高质量充分就业

民生实事项目“进度条”持续刷新

■撰稿 徐晓春 冯思家
图片由区人力社保局提供

“我要真心感谢‘妈妈零工’这个项目，让我找到一份合适的工作，实现了就业与照顾家庭两不误。”此前，家住南湖区解放街道的吴女士一直想找一份既不影响早晚接送孩子、又可以赚工资的兼职，但找来找去总不尽如人意。而现在，吴女士在一家餐饮门店找到了一份合适的工作，让她非常满意。

让就业困难群体实现再就业，一直是做好人社工作的应有之义。去年10月，南湖区零工市场与本地餐饮、美容美发、婚庆等行业协会合作，推出“妈妈零工”服务品牌，着力解决以“全职妈妈”为代表的重点群体就业问题，让她们既能照顾家庭，又能利用零散空余时间实现就业、增加收入。

“我们门店总员工六成是零工，工作时间是上午9点到下午2点，正好避开接送孩子上下学的时间。”正如该餐饮管理股份有限公司副总裁蔡嘉华所言，吴女士的改变并不是个例。今年，南湖区做深做实该服务品牌，共达成“妈妈零工”就业意向740人次，超额完成目标任务，为困难群众提供个性化、精准化的零工服务，根据需求与能力实现了灵活就业的“最优解”。

残疾人作为一个特殊的就业困难群体，是公共就业服务机构的重点服务目标。专场招聘会、技能培训、开发公益性岗位……南湖区围绕残疾人多样化、多层次需求，抓重点、克难关，不断完善长效机制，多维度拓宽就业渠道、开辟创业路径，让残疾人能够通过自己的劳动创造人生价值，实现就业梦想，切实提高他们的成就感、获得



感和幸福感。

家住解放街道凌塘社区的李师傅是肢体三级残疾，膝关节支撑

力较弱，行动不便。由于原先的厨师工作需要长时间站立，身体支撑不住，于今年年初失业。其妻子是

普通退休工人，李师傅的工资是家中主要收入来源，失业后家中就面临了一定的经济困难。在社区和区零工市场的共同帮助下，帮其对接联系了正在招录残疾人的食品厂，李师傅也由此实现了再就业。

今年以来，区人力社保局把办好民生实事作为为民办实事长效机制建设的具体载体，不断增强工

作效能，用心用力办好民生实事，共承接省、市、区政府民生实事项目3个方面、7个子任务，截至目前已全部完成或超额完成，跑出了为民服务的“加速度”。

“我们通过实施常态化跟踪、清单式管理，按月汇总项目进展情况，及时发现项目推进过程中出现的问题，以精准有效的举措确保项目按时按质完成。”区人力社保局相关负责人表示，接下来，南湖区将继续坚持以人民为中心的发展思想，全力以赴、久久为功，不断促进高质量充分就业，切实增强全区劳动者的获得感、幸福感、安全感。

阳光人社

南湖区人力社保局协办